В оргкомитет городского конкурса
«Воспитатель года – 2014»

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение – детский сад компенсирующего вида № 369 выдвигает Телепову Розу Петровну, воспитателя МБДОУ - детского сада компенсирующего вида № 369 на участие в конкурсе «Воспитатель года – 2014».

Характеристика участника Конкурса:

дата рождения: 26.06.1963
образование: Свердловский педагогический институт, по специальности русский язык и литература в 1984 году;

Профессиональная деятельность воспитателя Телеповой Р.П. направлена на социальную реабилитацию и адаптацию детей со зрительными нарушениями, создание комплекса эффективных педагогических условий, направленных на развитие познавательной и творческой активности детей с нарушением зрения. Результатом работы Телеповой Р.П. стало: 
· Апробирование и создание системы использования  креативных игр – драматизаций, как средство развития коммуникативной деятельности, развитие эмоциональной, социальной адаптации дошкольников с нарушением зрения.
· Разработка технологической модели игрового взаимодействия детей и взрослого в процессе решения коррекционных задач: привлечение детей с нарушением зрения к игровой деятельности.
· Внедрение инновационной технологии по развитию графомоторного восприятия у детей с нарушением зрения. (авт. А,В.Ундзенкова, Л.С.Колтыгина «Графемика»  Екатеринбург, 2006г).
Р.П. Телепова в составе творческой группы участвовала в разработке проекта «Обеспечение условий для эффективного познавательно-речевого развития путём интеграции различных видов деятельности». Данный проект был представлен, на Всероссийский конкурс «Панорама учебного сотрудничества». По результатам конкурса детский сад получил диплом первой степени и медаль в номинации «Лучший проект образовательного учреждения – 2012».

Телеповой Р.П. разработан и с успехом используется комплексно-тематический план по ознакомлению дошкольников с современными профессиями, разработаны педагогические проекты, реализующие условия включения дошкольников в современные игры «Спасатели», «Банк», «Туристическое агентство». Воспитатель практикует проведение специальных тематических дней, стимулирующих  творчество дошкольников: «День путешественника», «День приключений», «День сюрпризов». В результате данной проводимой работы дети  стали более самостоятельными в выборе содержания игр, связанных с имитацией профессиональной деятельности взрослых, охотнее включаются в игровые объединения, выступают инициаторами игровых сюжетов.

Телепова Р.П. находится в постоянном творческом поиске, стремлении совершенствовать свою профессиональную деятельность, сделать каждый день, прожитый ребенком в детском саду, интересным и незабываемым. Роза Петровна отличается целеустремленностью, требовательностью к себе и другим, способностью проникнуть в суть проблемы. Являясь наставником молодых педагогов, Роза Петровна делится опытом организации игровой деятельности дошкольников, дает советы по планированию, обогащению предметно-игровой среды, организации тематических дней, приобщению родителей к сотрудничеству. Выступая на педагогических советах, Телепова Р.П.  подчеркивает  необходимость включения детей в разнообразную и многофункциональную игровую деятельность для развития и коррекции недостатков общения детей с нарушением зрения. 
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