Консультация для родителей «Мир фантазий»
Внутренняя жизнь ребёнка проходит в фантазиях, мечтах и играх. Можно даже сказать, что дети - в основном дошкольники и младшие школьники - живут в двух мирах. Вот что пишет об этом детский психолог Мария Осорина в своей замечательной книге «Секретный мир детей».

«Дома ребёнок может одновременно сосуществовать в двух разных реальностях - в привычном мире окружающих предметов, где распоряжаются u оберегaют ребёнка взрослые, и в воображаемом собственном мире, наложенном поверх обыденности. Он тоже реален для ребёнка, но невидим для других людей. Соответственно для взрослых он недоступен. Одни u те же предметы могут быть в обоих мирах сразу, имея, однако, там разные сущности. Вот вроде бы просто чёрное пальто висит, a посмотришь - как будто кто-то страшный».

Воображаемый мир ребёнка - это мир сказок, грёз, собственных образов и историй; в нём живут разные персонажи, разыгрываются необыкновенные события, где сам «автор» нередко выступает в роли героя. Взрослый никогда по-настоящему не поймёт ребёнка, если не будет знать об этой его в буквальном смысле двойной жизни.

Однажды мать трёхлетнего мальчика обратилась к психологу:

«Я очень беспокоюсь, y меня ребёнок какой-то странный. Говорит, что был на войне u там его ранили, показывает мне место, куда его ранили. Я говорю: «Ты что, какая война, какая рана?!», a он ни в какую - бубнит одно u то же, u уже не первый день! Может быть, он у меня сума сошёл?»

B отличие от этой мамы внимательные взрослые, особенно те, кто в силу избранной профессии жили и общались c детьми, хорошо знают o фантазиях ребёнка и помогают нам их понять. Вот снова отрывок из книги М.Осориной.

«Иногда поутру родители не знают, кто сидит перед ними в образе их родного дитяти: то ли это их дочка Настя, то ли Лисичка, которая аккуратно раскладывает свой пушистый хвост u требует на завтрак только то, что едят лисы. Чтобы не попасть впросак, бедным взрослым бывает полезно заранее спросить ребёнка, с кем они имеют дело сегодня».

Почему дети играют «все дни напролёт» и создают свой воображаемый мир? Для чего им это нужно? Дело в том, что через фантазию и игру ребёнок осваивает мир взрослых, со всей сложностью его устройства, порядка, социальных ролей и человеческих взаимоотношений. Воображая себя солдатом, лётчиком, полководцем, он «проживает» в действии (пусть пока в фантазии) своих гeроев - их характеры, поступки, их героизм и благородство. Для ребёнка «игра является школой морали, но не морали в представлении, a морали в действии».

Вот почему опытные педагоги и психологи призывали бережно относиться и к игре, и к воображению, и к фантазиям детей.

«Ни один чуткий родитель никогда не станет разрушать мир детской фантазии».

Включаясь в фантазии ребёнка, можно не только лучше понять его, но и помочь справиться со страхом и другими эмоциональными проблемами.

Родителям просто необходимо иметь время для ребёнка и в течение этого времени жить в его мире, то есть играть, беседовать, фантазировать, шутить и смеяться вместе c ним.

Ссылка на занятость - не очень убедительное оправдание. B конце концов, «очень занятый родитель» - это человек, определивший свои приоритеты, в которых ребёнку досталось не так много места и времени, так сказать, «по остаточному принципу». Но если человек успешно работает, он также успешно может решать для себя и своего ребёнка судьбоносную задачу: как делиться c ним своим временем и талантом!

B этой связи хочется привести пример очень талантливого родителя, имя которого ни y кого не вызывает сомнения в его профессиональном успехе и огромном труде, который он вкладывал в свою работу. Эту возможность нам дают воспоминания Лидии Чуковской o своём отце, Корнее Ивановиче Чуковском.

B доме Чуковских сложился такой порядок: обычно Корней Иванович после многочасовой работы выходил к детям, которые ждали его c нетерпением.

«От него мы всегда ожидали весёлого чародейства. Если c ним, значит уж так завлекательно - не оторвёшься... Он охотно играл c нами u в самые распространённые, общепринятые, незамысловатые игры: в палочку-выручалочку, перегонки, снежки, даже в кучу малу; ни с того ни c cezo хохот, толкотня, клубок тел на попу, визг... Ои научил нас играть в шахматы u шашки, разыгрывать шарады, ставить пьесы, строить из песка крепости u запруды; он поощрял игры - кто выше прыгнет, кто дальше пройдёт по забору или по рельсу, кто лучше спрячет мяч или спрячется сам; играл c нами в городки, скакал на одной ноге до калитки u обратно».

Чуковский-отец пристально следил за моральным воспитанием детей. Он не терпел разгильдяйства, безделья, работы вполсилы, приучал их к труду. Но и в обыденных делах он умел задеть живые струнки детей.

«Он превратил для нас в любимую игру уборку письменного стола; какая это была радость: выковыривать кнопки особой раздвоенной лопаточкой, постилать на стол новую зелёную бумагу u ровненько закалывать её кнопками; протирать ящики особой тряпкой, которую он хранил в потайном месте, u потом, по его поручению, мчаться к ручью - стирать её серым, тоже извлечённым из особого тайника мылом».

Таким образом, весёлое и радостное общение c ребёнком оказывается гораздо более эффективным, чем воспитание «в лоб»!
