
                                                                            В оргкомитет городского конкурса 
                                                                           «Воспитатель года – 2017»


Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение – детский сад компенсирующего вида № 369 выдвигает  Колосову Ирину Владимировну  воспитателя МАДОУ  - детского сада компенсирующего вида           № 369 на участие в конкурсе «Воспитатель года – 2017».

Характеристика участника Конкурса:
дата рождения: 11 декабря 1963 г
образование: высшее,  УрГПУ в 1993 году по специальности методист по дошкольному воспитанию, преподаватель дошкольной педагогики и психологии.
Основные результаты деятельности: 
Ирина Владимировна Колосова  занимается  поисками улучшения коррекционно-воспитательной работы в детском саду, проводит мониторинг здоровья, развития воспитанников. Ирина Владимировна сотрудничает с ведущими специалистами Уральского государственного педагогического университета, для апробаций современных педагогических технологий в работе с детьми с нарушением зрения. Ирина Владимировна распространяет и совершенствует свой педагогический опыт, участвует  в мероприятиях района и города:
· в работе научно – практического семинара Центр «Радуга»  «Решение проблем образовательного процесса детей с неврологическим статусом в условиях МБДОУ (февраль 2014г); 
· представление педагогического опыта на всероссийском интернет-конкурсе в рамках номинации «Педагогические идеи и технологии: дошкольное образование» (июнь 2014);
· проведение открытых занятий на базе детского сада для слушателей ГБОУ ДПО СО «ИРО» по программе повышения квалификации «Проектирование деятельности педагога дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО» (октябрь 2014; май 2015);
· Принимала участие в городском фестивале «До-школьная наука»  (декабрь 2015).
Главным направлением в ее работе является создание оптимальных условий для  формирования личности дошкольника с ограниченными возможностями здоровья; его полноценного развития, оказание коррекционной помощи в развитии пространственной ориентировки, зрительного восприятия, коммуникативной деятельности, для успешной социализации воспитанников в современном обществе. Показателем эффективности  педагогической деятельности  является то, что 86,4% выпускников подготовлены к обучению в общеобразовательных школах, в том числе 13,6 % в гимназиях. 

Краткие сведения об участии в общественной жизни:
Ирина Владимировна оказывает методическую помощь молодым воспитателям  и студентам очного отделения Института специального образования УрГПУ во время прохождения практики на базе МАДОУ № 369. 
Ирина Владимировна принимает активное участие в работе консультационного пункта МАДОУ, оказывающего помощь родителям (законным представителям), воспитывающим детей с ОВЗ на дому.
Ирина Владимировна Колосова – ответственный, творческий, активный, добросовестный,  высококвалифицированный  педагог. Она пользуется заслуженным  уважением коллег и признательностью родителей (законных представителей) воспитанников.



Заведующий МАДОУ – детского сада 
компенсирующего вида № 369		                     	   А.В. Брезгина					      


